

纪念王学仲先生诞辰一百周年艺术文献展开幕式暨学术研讨会举行

“汉骨民魂”忆龟翁

本报讯(记者 仇宇浩 张帆 摄影 曹彤)昨日，“汉骨民魂”——纪念王学仲先生诞辰一百周年艺术文献展开幕式暨学术研讨会在天津美术馆举行。

王学仲是集诗人、学者、书法家、画家于一身，底蕴深厚，成就卓著的艺术大师。作为诗人，他的文风沉郁苍凉，尽显汉魏风骨；作为学者，他深研东西方美学传统，构建“龟学”体系，滋养后学无数；作为书法家，他碑帖兼修，诸体俱臻，东渡西行，薪传文心；作为画家，他融传统笔墨于现代意象，涉笔处皆具襟怀高格。

展览展出精心遴选的展品(作品)近百件(组)，不仅包括王学仲未曾公开或较少展出的书法、绘画精品力作和重要的文学、艺术理论著作，还涵盖了大量珍贵的手稿、教学讲义、创作草图、笔记以及历史图片等文献资料，多维度、全景式地展现王学仲的创作人生、学术思想与艺术成就。

中国书法家协会主席孙晓云发来贺信：“王学仲先生一生精研书画，博通古今，融汇中西，其艺术底蕴深厚、造诣高



昨日，“汉骨民魂”——纪念王学仲先生诞辰一百周年艺术文献展开幕式暨学术研讨会在天津美术馆举行。

深，既承续着中华文脉的千年正源，又展现出锐意创新的时代精神。他是杰出的

艺术家、教育家、学者，他倡导的“龟学”，所追求的诗、书、画、文相融通的“四全”之

境，至今依然焕发着蓬勃的生命力，指引着我们在新时代的文艺征程中不断思索与精进。”

在纪念王学仲先生诞辰一百周年学术研讨会上，曾任中国书法家协会主席的张海发来长文《心声》参会，回顾王学仲在豫讲学等往事，感念他作为自己为人从艺的榜样及对河南书法崛起的作用，展现出王学仲朴素谦逊、淡泊名利的治学精神与继承传统、胸怀家国的人文情怀。

研讨围绕王学仲书画诗文、学术思想、艺术成就、教育贡献及人格风范展开研讨，深入探寻他对当代艺术领域的深远影响，与会专家学者一致认为，王学仲在多领域成就斐然，“德艺双馨”的品质彰显家国与艺术情怀。未来，艺术界当以先生为榜样，坚定文化自信，秉承守正创新，培根铸魂，将艺术与时代、国家相连，为文化事业繁荣、续写时代文化新篇章贡献力量。

此次活动由中国文联、中国书协、天津市委宣传部、天津大学、天津市文联、天津市文史研究馆共同主办，天津大学人文艺术学院、天津市书法家协会等单位承办。

■记者 丁晓晨

几天前，由地理类科普自媒体“星球研究所”推出的视频《嘛是天津？》全网刷屏，按惯例，“星球研究所”以各省市为主角的科普视频系列大多起名《什么是(地名)》，网友们笑称，“只有天津的标题自带语音”。网友们点开视频，“很久很久以前，大自然的力量在天津留下了一座大擂台”这段带着津味儿回响的文案从相声演员郭德纲口中说出时，很多观众忽然意识到：原来天津竟藏着这么多值得细品的地方。《嘛是天津？》中，郭德纲的配音也成为传播亮点。作为天津人，他如何看待这次与家乡文化的深度对话？

为家乡做点事是本能

“当时我正在山东拍剧，但一听是为天津的宣传片配音，立刻答应下来。”郭德纲表示，这是向世界展现天津的机会，“咱们天津多美啊，上海合作组织峰会刚刚在天津落幕，这么美的家乡必须让全世界的人看到。”

短片文案不长，录音过程也非常顺利。郭德纲的成长记忆深深扎根于天津的市井与文脉，对每一段历史的娓娓道来都是真情流露。他说：“每一段文案都让

相声演员郭德纲配音的视频《嘛是天津？》全网刷屏，在他看来——

“我想讲的天津三天三夜说不完”

我印象深刻，不管出去闯荡多久，我骨子里是天津人，发生在这片土地上的故事都流淌在每个天津人的血液里。能为家乡做点事，不是任务是本能。”

方言运用有度更利于传播

《嘛是天津？》虽短，却串联起天津的历史与当代风貌。从数千年前河海争锋、海退河进的开端，到“吃尽穿绝”的市井文化；从泥人张、风筝魏的指尖非遗到天河计算机的前沿科技，脚本的字里行间浓缩着天津的“文化密码”。作为配音者，郭德纲对每段文案都反复推敲，尤其在意天津方言的应用。

“有人建议多说天津话，甚至觉得可以通篇用天津方言，但我跟编导反复商量：这不是只在天津播的片子，得让全国甚至全世界的观众都能懂。”他举例，像“九河下梢天津卫”“嘛”这类特色词汇保留，是为了传递地道的“天津味儿”；但涉

及科普历史背景、时代发展的部分，用普通话更利于传播。“天津话不是噱头，是刻在城市基因里的韵律。”他说，“就像炸糕得脆，煎饼得薄，天津话是‘点睛之笔’，该用的时候点到为止，反而能让观众记住这独一份儿。”

最触动他的是文案里对天津“传统与时尚”的诠释。“过去我们总说天津是水旱码头，现在看，这种码头文化早升级成了开放包容的格局。”他特别提到，“嘛是天津，让我总结，都体现在天津人的风骨里；过去这里四通八达，天津人吃喝穿戴都很时尚，但他们也最传统，文化的方方面面都传承着这座城市的文脉。传统但不保守，创新而不盲目，这就是我心目中的天津。”

让世界看见“立体的天津”

这已不是郭德纲首次为家乡“献声”。近年来，从海外相声专场里的津味儿段子，到文旅宣传片的旁白，他始终积

极地向各地观众讲述天津。他坦言：“还有不少外地朋友对天津的印象局限在‘煎饼果子’‘相声窝子’，其实天津的精彩远不止于此。从早点到夜宵，从街头巷尾风土人情到小洋楼，再到现在海河两岸的高楼林立……我想给大家讲的天津三天三夜说不完。”在他看来，天津的魅力远不是任何一条短片能概括的，这种“兼容并蓄”的城市魅力，既有“曲苑弦翻三百年”的传统底蕴，又有“津门潮起万帆新”的创新活力；既有市井人家“乐呵乐呵得了”的生活智慧，又有“睁眼看世界”的开放胸襟。“我希望有更多的机会从不同的角度讲述，拼起一个有温度、有厚度的‘立体天津’。”郭德纲说，“天津的故事值得被更多人听见、看见。”

《嘛是天津？》里有一句解说词——“没有天津人抖不开的包袱，也没有天津人接不住的招。”郭德纲特别选择用天津话诠释这一句。这一刻，天津口音不再是表达幽默的方法，而是这方水土积淀的文化带来的底气。

国庆档多部新片定档 续作领衔 类型多元

■记者 张钢

即将到来的电影国庆档，已有《志愿军：浴血和平》《刺杀小说家2》《熊猫计划2》《猪猪侠：一只老猪的逆袭》《三国的星空第一部》《抓特务》《红孩儿：火山山之王》《穷途末路》《阿凡达：水之道》重映版等13部影片定档，涵盖战争、喜剧、悬疑、动画、玄幻等类型，以续作为主打。

作为《志愿军》三部曲的终章，《志愿军：浴血和平》在主创、故事、人物的延续性方面有着天然的优势，连续三年在国庆档上映，营造出观影的仪式感。从该片故事梗概看，第三部作品不仅展现前线战场的浴血拼杀，还着力讲述谈判桌上的外交较量。

暑期档《捕风追影》的成功让成龙再次受到关注。去年上映的《熊猫计划》主打合家欢的效果，票房与口碑不温不火，《熊猫计划2》继续在简单的故事框架里，让动作戏变得紧凑、有趣，凭借《捕风追影》的口碑，这部喜剧片将轻松的格调续写冒险故事。

冯小刚执导的《抓特务》在国庆档亮相的片目中呼声很高，它虽然不是续集，却是经典反特剧《无悔追踪》的电影翻拍版。该片根据张策的小说《无悔追踪》改编，讲述了“抓与藏”的命运纠葛故事，横跨近40年时代变迁，是一部有风格、有时代气息、有历史厚重感的电影。

春节档与暑期档均有火爆的动画片撞起市场，国庆档也将有两部作品与观众见面。《猪猪侠：一只老猪的逆袭》是该系列作品诞生20周年推出的纪念电影，在故事、人物上别出心裁，吸引儿童群体观看。

今年电影暑期档，最终票房排名前四的《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》《捕风追影》《长安的荔枝》均为原创作品，而国庆档主打续作，《志愿军：浴血和平》《刺杀小说家2》《熊猫计划2》都是有故事和人物延续性的续集作品。对此，天津电影公司经理梁煜表示：“国产电影近年主打续集作品优势显著，但也存在隐忧。优势方面，续集作品已有市场基础，能有效降低投资风险，吸引观众关注；劣势则是过度依赖续集导致创作保守，故事创新乏力，陷入套路化。目前电影市场不断刷新纪录，显现良好的发展趋势，就在于平衡原创与系列开发，维持电影产业活力。”

《小说月报》《散文》创刊四十五周年座谈会举办

探讨新大众文艺语境下文学期刊的守正与探索

本报讯(记者 仇宇浩)作为第五届百花文艺周系列活动之一，《小说月报》《散文》创刊四十五周年座谈会日前在国家海洋博物馆报告厅举办。来自全国各地的专家学者、作家、读者齐聚津门，共同探讨新大众文艺语境下文学期刊的守正与探索。

《小说月报》由茅盾先生题写刊名，秉承“为人生”的出版传统，及时荟萃小说精品，其推动形成的《小说月报》现象，成为观测新时期以来小说创作流变的重要指标。作为首家专发散文的原创文学期刊，《散文》以“格高境阔、文洁意

新”为编选理念，致力于呈现华语文学的“巅峰笔意和思想之美”，被誉为“中国文学园林的园中之园”。与会嘉宾回顾了《小说月报》《散文》的文学价值与时代意义，并围绕办刊实践、传播影响、学术价值展开深入研讨。

2025京津冀古建音乐季走进广东会馆

津门百年戏楼 响起古老南音

本报讯(记者 刘莉莉)日前，由市文化和旅游局、市文物局指导，天津戏剧博物馆主办的2025京津冀古建音乐季广东会馆活动，为观众带来融合古韵今声与建筑美学的视听享受。

京津冀古建音乐季以“燕赵弦歌·三垣绕梁”为主题，分别在北京湖广会

馆、天津广东会馆、保定淮公会所上演。此次在广东会馆的演出分两场进行。首场由来自福建泉州的点水南乐组合带来南音表演。南音有“中国音乐史上的活化石”之称，发源于泉州，用闽南语演唱。点水南乐带来的《梅花操》《西出阳关》等作品在保持传统南音特色的基础

上结合现代音乐进行编曲制作，令人耳目一新。随后上演的“百年会馆琵琶引”音乐会上，中央音乐学院民乐系教师齐洁以一把拥有百年历史的丝弦琵琶演绎《春江花月夜》《十面埋伏》等曲目，让观众感受到中华优秀传统文化跨越时空的永恒魅力。

“南开杯”新广场舞大赛展现津城文化活力

数千名爱好者参与 60余支队伍晋级复赛



本报讯(记者 高爽)近日，“南开杯”天津市第十届新广场舞大赛复赛在南开区绿水园体育馆举办。本次大赛由市文化和旅游局主办，南开区文化和旅游局承办。自活动启动以来，已吸引数千名广场舞爱好者参与。经各区初赛选拔，60余支队伍晋级复赛。

此次赛事突出文化融合与创新。规定节目由京津冀三地舞蹈编导联合创作，融入多元地域文化元素；自选节目则紧扣时代主题，将民族民间舞与现代舞元素巧妙结合，通过丰富的队形变化和情感表达，强化艺术感染力。

据悉，入围决赛的队伍已投入排练，决赛和颁奖展演将于10月中旬举行。

左图 大赛复赛现场。

南开区文化馆供图

从《绿满津城》看城市之光

第二季

人文生态纪录片《绿满津城》第二季于今日18:20在天津卫视播出第20集《中新友好花园》。

一座花园承载的深情厚谊

闫延

曾经寸草难生的盐碱荒滩，“长”出一座色彩缤纷的公园，这就是中新友好花园。在这里，鱼尾狮雕塑昂首而立，百余种园林植物生机勃勃，三层落差的叠水设计匠心独运。这是一座融合自然之美、科技之力与友谊之情的现代园林，不仅是一片绿地，更是一首无声的诗篇。

中新友好花园的诞生，源于中国与新加坡两国合作的愿景。作为中新天津生态城的重要组成部分，这座公园承载着两国在可持续发展与生态建设方面的共同理念与实践智慧。它既借鉴了新加坡“花园城市”的成熟经验，又深深植根于天津本地的自然与文化土壤，呈现出一种兼具国际视野与本土韵味的独特气质。

中新友好花园是中新天津生态城“蓝绿交织”的缩影。漫步其中，能够真切感受到设计者对自然规律的尊重与巧妙运用。春日，山桃与山茱萸悄然绽放；夏天，金叶槐洒下浓荫，天人菊、堆心菊点缀其间；秋时，观叶植物层林尽染。水，是公园的另一重灵魂，通过三层落差叠水设计、生物过滤与雨水回收技术，公园实现了水体自我净化与循环利用，水质能达到三类标准。这一切，都体现出对自然的深刻理解与生态技术的娴熟应用。

公园不仅充分借鉴了新加坡滨海湾花园经验，更展现出因地制宜的设计巧思。天津冬季盛行西北风，与新加坡的气候差异显著，设计者以起伏的地形为骨架，在公园北侧构建天然防风屏障，又在北坡密植深根性乔灌木，进一步削弱风力；南坡则种植观赏草与多年生地被花卉，既顺应地形特点，又塑造出起伏有致的景观序列。这种创造性转化，兼顾了实用性、生态性与地域特色。

中新友好花园的价值还不止于景观之美或技术之新。它是一座象征友谊的桥梁，连接着两国在生态建设、城市治理方面的共识与合作。它也是一处市民生活的舞台，孩子们在旱喷广场嬉水，家庭在阳光草坪露营，老人在曲径通幽处漫步……这些日常的场景，同样是城市情谊最真实的流露。

生态背后的人文关怀，让公园成为连接人与城市的情感载体。在天津，每一座公园都拥有独特的故事与魅力，它们类型各异，却共同编织成一张温情的网络，将市民的生活、记忆与情感紧密织入城市的肌理。人们在这些绿色的客厅中相遇、交谈、休憩、娱乐，公园由此不再只是城市中的一片绿地，而是在无声中完成了一次又一次情感传递。可见，绿满津城，情更满津城。

2025北京文化论坛开幕

本报北京专电(记者 仇宇浩)昨日，由中央宣传部、北京市委、市政府主办的2025北京文化论坛在北京国际饭店开幕。本届论坛以“传承·创新·互鉴”为永久主题，以“文化和科技融合发展”为年度主题，汇聚全球文化科技领域智慧，推动文明交流互鉴。

中外知名专家学者、世界知名文化机构代表、头部文化企业代表、文化名人、行业领军人物等800余位嘉宾，围绕培育文化领域新质生产力、信息时代的文化创造和传播方式变革、人工智能对文化发展的影响、数字文化产品和服务的高效供给等前沿议题展开演讲交流，充分探讨文化和科技融合的有效机制，以技术为笔、文化为墨，绘制文化科技融合发展的崭新图景，为推动构建人类命运共同体、不断丰富和发展人类文明新形态贡献智慧力量。

本届论坛包括主论坛、6场平行论坛、20余场专业沙龙以及多项配套活动，内容聚焦文化和科技融合发展，涉及话题广泛，学术交流深入，案例展示生动。在论坛上，中外嘉宾带来“共同把握人工智能机遇，更好赋能人类文明进步”“以文化为桥梁连接世界”“主动变革、拥抱创新”“数字技术促进全球文化遗产保护”等主题演讲，并围绕“新时代文艺的‘人民之学’”“智能时代的文明演化”“跨越不同文化的电影创作”“电影价值新探索”等主题进行探讨。

在平行论坛上，嘉宾们通过演讲、圆桌对谈、成果展示等方式，就“保护传承、数字化赋能文化遗产”“破界共生、科技激发文化原创力”“虚实无界、视听产业融合破圈”“城市文化、新科技提升公共文化品质”等议题展开深入研讨。在专业沙龙中，嘉宾们探讨非物质文化遗产的国际化传播、文化遗产价值阐释与交流互鉴、大模型助力主流媒体系统性变革等前沿话题。

配套活动中，为纪念中国电影诞生120周年、法国电影诞生130周年举办的“风移影动”——中法影像对话系列活动，首次公开放映一系列珍贵历史影像；重要成果发布专场活动，发布《中外文化交流报告2024》《全国文化中心建设2024年度十件大事》等多项重要成果；文化产业投资人大会，组织优质项目推介等，引导更多金融活水注入文化产业。

光影新北辰 “帧”情石榴红



本报讯(记者 丁晓晨 摄影 曹彤)昨日，“光影新北辰 帧情石榴红——弘扬民族团结 聚焦北辰发展摄影展暨第十一届天穆摄影影协会摄影艺术展览”在红星美凯龙北辰店开幕。

展览由天津市摄影家协会等5家单位主办，北辰区天穆摄影协会承办，以铸牢中华民族共同体意识为主题，从200位摄影爱好者的近千件作品中选出100件展出。

关于中国移动积分更名为“AI豆”的公告

尊敬的天津移动用户：

感谢您长期以来对中国移动的支持与信赖！近期我们将对现有积分服务进行全新升级。自2025年9月26日起，原“积分”将正式升级更名为“AI豆”，后续还将为您提供更加丰富的回馈体验，更名后的消费回馈规则、账户余额及其他业务规则均保持不变。我们将一如既往为您提供优质服务。

特此公告。

中国移动通信集团天津有限公司

2025年9月24日